

考季 指南

中考冲刺 送上“锦囊”

资深一线名师支招提分技巧

我省警方推出十项惠民服务

(上级一版)

网上缴纳交通违法行为

7月1日起,全省范围实现通过互联网交通安全综合服务管理平台,为注册用户提供网上缴纳交通违法行为罚款服务。2015年11月1日,我省《互联网交通安全综合服务管理平台》上线运行,为群众提供互联网预选机动车号牌、驾驶证审验、电子监控处理、缴纳交通违法行为罚款等服务。群众使用个人账户登录互联网交通安全综合服务管理平台(http://ha.122.gov.cn),完成电子监控处理后,进入缴费环节,或登录互联网交通安全综合服务管理平台后,选择“缴纳罚款”,输入处罚决定书编号,缴纳罚款。所有银联借记卡均可网上缴纳交通违法行为罚款。2016年年初,该系统已在安阳、鹤壁试运行,7月1日,全省正式上线试运行。

驾驶人考试自主预约

7月1日起,汽车类驾驶人申请驾照考试不仅可通过驾校申报,还可通过互联网、窗口、手机APP、电话声讯等多渠道自主选择科目考试的时间、地点、场次,自己决定什么时间预约考试,以什么方式预约考试、什么时间参加考试,到哪个考点参加考试,直接参考,真正将考试的选择权交给群众。自主预约公开全部考试名额、考试计划和约考结果,实行计算机系统按相关规定自动排序,依受理时间、上一次考试间隔时长等条件依次安排考试,排除人为操控,实现考试资源公平分配、考试机会公平获取。目前,全省各地均已开通互联网自主预约服务。

实施交通事故快处快赔

7月1日起,在焦作、安阳市试行快处快赔机制;10月底前在全省实行道路交通事故快速处理和保险理赔“一站式”服务。省公安厅交警总队将推出交通事故快处快赔APP,适用于在本省道路上发生的机动车之间、仅造成车物损失,且车辆能够移动的交通事故。车主可自行上传事故现场照片,还可协商认定责任和保险理赔。同时,手机APP应用程序中还包括当事人自助向保险公司线上报案、定损等多个环节。该手机APP应用程序将嵌入省公安厅“警民通”软件中,不必单独下载安装。建议驾驶人提前下载“警民通”软件,这样处理交通事故时可以更加节省时间。目前该应用程序还未上线,整个系统处于调试阶段。

省内异地办出入境证件

为满足流动人口就近办理出入境证件的需求,自5月1日起在我省实施省内居民跨户籍地办理出入境证件。凡我省居民可在省内任一出入境管理机构申请办理出入境证件,包括普通护照、往来港澳通行证及签注(个人旅游签注和商务签注除外)、大陆居民往来台湾通行证及签注(赴台个人游签注、赴台定居签注除外)。申请出入境证件所需提交的申请材料与当地户籍居民一致,办证时限一致,即证件为10个工作日,签注为7个工作日。

办理长期居留、签证证件更方便

符合条件的外籍人才及其家属,可根据外国专家证签发的期限,为其签发5年内长期居留证件;如不需长期在豫工作或居留,但需多次临时入境的,可为其签发5年内多次出入境有效、停留不超过180天的访问(F)、人才(R)签证;外籍人才的配偶和未满18周岁的子女可申请与外籍人才所持签证同等期限的签证证件。

网上受理消防业务

6月1日起,在省公安消防总队官网首页开设“消防办事大厅”栏目,实现建设工程消防设计审核备案抽查和竣工验收备案抽查网上受理,办事结果网上公开,在线咨询及网上投诉举报。

大型工程分期审核验收

对规模大、周期长的大型工程项目,在整体方案设计通过消防核准后,除单体建筑工程外,可以根据项目进度,分期审核、分期验收,分期出具审核、验收意见书。

启动“寻宝嵩山” 体验“天地之中”

本报讯(记者 成燕 通讯员 孙春霞)昨日,由港中旅集团主办的“寻宝嵩山,欢乐全中国”嵩山站活动在少林景区正式启动。在省自驾游协会组织下,近千名自驾车友齐聚嵩山参与互动体验活动。

嵩山风景区相关负责人介绍,此次“寻宝嵩山”活动历时3个月,将持续至9月30日,贯穿少林、嵩阳、中岳三大景区精华景点,涵盖少林寺常住院、塔林、嵩阳书院、将军柏、太室山广场、天中阁、宋代铁塔、观星台共8个寻宝点。游客可全程通过线上线下智能化景区模式在游玩过程中一边参与寻宝活动,一边深刻体验厚重的嵩山文化。旅途中,游客可临风观水,听禅赏武,寻宝闯关,亦可拜孔子、练太极、参与抽奖活动。

据悉,此次活动最初从深圳锦绣中华景区出发,联动港中旅集团旗下嵩山、鸡公山、沙坡头8家景区,展开了一场“寻宝中华文明之旅”。嵩山站是此次大寻宝活动的第五站,也是最后一站,参与游客可以深刻体会嵩山作为“武之宝”和“山之宝”的文化内涵。游客可通过关注“港中旅嵩山”与“港中旅嵩山”微信号参与寻宝活动,在趣味互动游戏中体验“天地之中”。

幼教孕婴童用品博览会落幕



昨日,为期3天的第九届欧亚·中国(郑州)国际教育技术装备、幼儿教育博览会及国际孕婴童用品、幼教玩具博览会在中原国际博览中心落下帷幕。 本报记者 李焱 摄

心理咨询师为考生减压

“考前减压方式有三种:肌肉放松法、呼吸放松法和想象放松法……”昨日,文化路街道农大社区邀请国家二级心理咨询师为河南农大附中350位即将踏上中招考场的学生做减压放松心理咨询。

本报记者 党贺喜 摄



核心提示

随着中招考试临近,我市初中毕业生正在紧张冲刺备考。在最后5天时间里,如何调整心态,高效复习提高成绩?有何备考技巧攻略?本报特邀资深一线名师,和即将出征的学生及家长一起分享考前冲刺的注意事项和复习“锦囊”。

中考须知

今年中招考试将于6月25日至26日进行。

由于中招体育考试成绩由50分提升到70分,中招学业成绩总分由去年的680分提高至700分。

考试科目中,语文120分,历史50分,物理70分,化学50分,数学120分,思想品德70分,英语120分。其中英语笔试100分听力20分。历史和思想品德科目实行开卷考试,考生可自带参考资料。

温馨提醒

调整作息 稳定心态

离中考还有5天的时间,此刻的考生们一定有些紧张吧。一线老师们提醒考生,中考是选拔考试,它一定是立足于基础知识,考察考生的综合运用能力,而不会偏难或偏怪,所以经过三轮复习的我们,现在要做的就是相信自己,完善自己,调整好状态,考出自己的水平。

最后几天,良好的休息很重要,但不要一味地补觉,过度放松,也不可过于紧张,疲惫不堪。老师们建议,每天定好作息时间,安排好复习的科目及时间,让自己有事可做,按部就班地完成计划。这样做,不仅可高效地完成最后的复习计划,而且可以有效地缓解考前过度的紧张。要相信自己,经过系统、全面、高效的复习,一定可在考试中取得满意的成绩。

考场上,特别温馨提醒:“纵览全卷,做到心中有数;认真审题,理清题目要求;先易后难,科学利用时间;关注分值,合理构思答案;检查修改,查漏补缺完善。”

语文: 夯实基础 勤看作文

“考前5天,是复习的最后冲刺,合理安排利用,可起到事半功倍的效果。”郑州外国语中学九年级语文备课组长梁永艳说,到了这个时候,基础知识的复习都已经进行了很多遍,可仍然不要掉以轻心,还应该在考前把古文、古诗、字词、名著及文学常识都再看一遍,提高熟练程度。

在前几轮复习中,针对中考不同的题型,学生们总结了许多的答题方法,这个时候,就应该在考前把答题方法再好好看一遍,梳理答题思路,尤其要注意这两年新出现的题型。力争做到答题思路清晰,答题格式规范,答题方法准确。

同时,将《中考必备》《考前预测卷》及平时练习时出现的错题再好好看一看,弄清失分原因,提高答题准确度。要勤看作文,坚持每天看1~2篇好作文的习惯,以拓展视野。对已经修改好的作文再熟悉一下,做到胸有成竹,到考场时有事可写,有情可抒。

数学: 梳理知识 专题突破

郑州外国语中学高级教师潘春华说,考前,考生要对中考数学“考什么”“怎样考”有一个全面了解。

在保证充足休息的同时,首先要重点练习自己认为可能会考的内容,也可以模拟中考考卷进行训练,以增强应考自信心。其次一定要回归《数学考试说明与检测》,回归课本要求,回归近几年的中考真题。因为《数学考试说明与检测》是命题专家编的,要通过它找到数学基础知识和基本技能以及各种题型的题感。还要注意近几年中考真题的主干知识,在最后阶段要特别注意数学知识网络的梳理和完善,不要做难题、偏题。同时可以再一次检查还有什么公式、定理、概念没有复习或遗忘了。

具体来说,每天抽一定时间复习数学,要回归课本,夯实基础,强化解题思路的方向感;要整理手头的资料,可选择三类题认真做,第一类是初看还没有解题思路的,第二类是最近做错的,最后一类是以前做得比较慢的,通过挖掘数学思想,形成一类问题的解题理念,收到举一反三的效果。

郑州七中数学教师刘红伟建议,中考前一周,静下心来反思前期出现的问题,从而对症下药,对数学分数的提升很有效。

整理近期做过的试题卷,对错题进行深度分析;每天预留与中考时间相应的时间段进行限时小训练,保持备考状态;对于试卷上的十六到二十一题,如果某一类类型的题目在前期练习过程中失分较为严重,可以进行适当的专题练习,实施专题突破;把做过的压轴题多角度再思考,想解题思路即可,找出同类题的解题方法与解题技巧,保持思考的状态。

把去年的中考题再看一看,把其中用到的数学知识、题目反映出来的数学解题技巧和数学思想方法归纳一下,感受新教材的中考出题方向、题目设置和难易程度,做到心中有数。

在模拟考试中,学生经常由于看漏题、看错题、算错题导致失分现象特别严重,这些错误的出现往往与学生的心理状态有关,所以,考前一定要保持一颗平常心,不急不躁地面对中考。考试时,要审清题、跳过难题、做对自己会做的题,最后预留时间再尝试突破难题。

英语: 做题方法 很是关键

“好的考前复习计划带给考生好的状态。”郑州实验外国语学校九年级英语备课组组长王黎说,最后几天,要错题重看,避免犯类似的错误;加强听力和阅读练习,可以重复地听住年的模考听力题和真题来练习听力,阅读要进行一些针对性的训练;坚持每天的背诵,根据英语中考的时间来做套题,调整做题状态。

好的做题方法能够有效提升英语成绩。

听力一定要快速读题,这样才能有目的地听,得到听力的高分甚至是满分。做听力时先在试卷上勾出答案,全部听力考试结束后再涂答题卡。完形填空重视首句的开头提示,联系上下文,弄懂大意,复读全文,核定答案。阅读理解一定要掌握大意,理清逻辑关系,领会作者的思路。作文方面,一定要认真审题,把握好人称和时态,控制好文章的结构,语言要地道,句式要丰富,书写和书面要干净、工整。推荐三段式作文,清楚、规范。

纵观这几年的河南省中招试卷,英语的出题思路是“立足基础,强化运用,注重交际”,所以把握住对英语在实际生活中的应用能力的考察,稳扎稳打,定会取得满意的成绩。

郑州七中英语教师刘凯歌建议,中考前一两周,不要再埋头题海苦练,重在把前一阶段在学习中出现过的知识漏洞进行弥补,同时不间断地进行适当的习题训练是关键。

考生可以有目的地进行写作审题和构思训练。严谨审题,根据文章的题材、时态、人称和要点合理套用相应的文章框架结构。同时在草稿基础上进行词数,替换高级词汇,整合复合句,适当加入名句等的修改。最后几天,每天适当做些题,不建议做难题。最好是以往的二检或中考题,这样真正考试能很快找到感觉,快速进入考试状态。

考试中希望大家借助合理的答题方法和技巧,试卷卷面的整洁美观,最大限度地降低甚至根除考试中非知识性丢分,从而取得属于自己的极高分。

物理: 吃透基础 理通思路

考前最后复习,学生要静下心来搞清楚两点,翻看近几年中招真题,了解中招试题导向,弄清自身学习上存在的问题。

郑州七中物理教师罗莹莹建议,考生们从“本”抓起,基础内容不留漏洞,在疏通课本时,把这些基础不到位、应用不够灵活的知识摘录下来,重点复习,逐个击破;整理近期资料,重点分析,重做里面的错题及重难点题目,保证做过题必会,类似的题不犯错,新背景题能联系相关知识点,最大限度地降低重复错误失分;小节奏限时训练,重在反馈补漏,不提倡盲目的、大量的完成套卷。

罗莹莹提醒考生,要多跟同学老师交流,结合自己做过的试题试卷,尝试预测出一套自己的专属中招卷,并认真完成,分析提高。总之,吃透基础,理通思路,心态平和,胆大心细,是面对中招前必须具备的状态。

化学: 灵活运用 关注热点

“重点知识重点考,重点知识年年考”,化学学科想在中考中取得高分并非难事。郑州外国语中学九年级化学组教师李霞认为。

错题本是所有优秀学生的制胜法宝。针对重要考试中的错题,考生要回归课本,或与同学讨论或请教老师,将自己不清楚的基本概念、易混易错知识点总结下来。

试卷中考考的重点内容必须熟练掌握,做到灵活运用。推断题每年必考,可以采用思维导图方法复习,将含有Cu、C、Ca、O、Fe、Na、H等元素的物质之间的转化规律画下来,然后写出所有涉及的化学方程式,将零碎知识系统化,达到举一反三的效果。

最后几天,每天尽量重点练习几个自己不太熟练的题目,以保持做题的熟练度和细心度。考场上要求失误降到最低,注意题目中是填符号、序号还是名称,化学方程式有无配平写条件箭头,是选正确的还是错误的,量液时是仰视还是俯视,反应现象是否写完整,语言描述是否准确到位。相对分子质量计算是否有误,搞清楚元素(原子)符号、化合价、离子符号、化学式、方程式等化学用语的不同。

郑州七中化学教师刘晓芳分析说,从近几

年的河南中考试卷中不难看出,基础性和稳定性和保持稳中有变的特点;试卷的结构、试题类型、考查的方式和能力要求都大致相同。在经历了二轮、三轮和三轮复习及几次模拟考试之后,适时地回归课本,查漏补缺就显得尤为重要。

化学学科“来源于生活,服务于生活”,以社会生活、环境问题等作为试题素材的来源,考查同学们准确运用化学知识解决实际问题的能力,一直是考察的热点。比如雾霾问题、食品安全问题、温室效应等问题,同学们要适当拓展自己的视野,和理论相结合,遇到此类问题时可以灵活应变。

历史: 返璞归真 查漏补缺

郑州外国语中学高级教师、历史教研组长罗薇建议,中考前几天,学生务必回归课本,做到“返璞归真”,注意“查漏补缺”。

首先,狠抓主干知识,做到无遗漏、无死角。注意近三年高频考点,适当关注热点及周年大事。如:今年是辛亥革命105周年,长征结束、西安事变和平解决80周年。其次,准备好开卷所需资料:六本课本、《说明与检测》及自己整理的知识结构总结资料。

最后,开卷考试有技巧,不同题型答题方法要清晰。选择题审题,题干要三看——一看时间、空间,界定答题范围;二看否定、肯定,确定答题方向;三看关键词,明确内涵外延”。被选项要三思,看每一个被选项是否符合历史史实,是否符合题干要求,是否与题干有必然的逻辑联系。

材料题的审题:审关键词、限定词——时间和空间的限定、答案来源的限定;审分值——量体裁衣,根据分值判断需要答几点,中考一般每点1分。材料题的答题要注意语言学科化、要点化、条理化、史论结合、论从史出、书写工整规范及卷面整洁。

郑州七中历史教师汪红提醒考生,考试的题目虽然来自书外,但考点都指向书内。只有全面掌握并理解课本知识,才能自如地应对千变万化的考题。临考前的几天里,应当仔细地读课本重新温习一遍,对于已熟悉的内容可以快速浏览,重点看平时常引起失分的知识点。

所带资料要精选,一般来说,带上六册书、《说明与检测》和一本自己熟悉的资料即可,过多的资料会增加不必要的负担,影响答题。考试时应坚持先易后难,先闭卷把会的题拿下,较难的题目再借助于查找资料来完成,以保证在限定时间内完成了自己能力所及的题目。特别提醒,当不明确该怎样答题时,先不要急于去翻资料,以免干扰审题,应冷静认真地再次审题,待题意理解后,再去查找资料。有时,题目所提供的材料已包含解题信息,只需要提取加工重组即可。

思想品德: 回归基础 注重细节

郑州外国语中学政治教研组长李艳萍说,最后阶段,思想品德学科复习要由做模拟题回归到基础知识、基础技能的复习。

课本共五本书,要注意构建知识框架,如果时间来不及,读说明与检测上册知识部分;为开卷准备的速查资料,要读重要的专题,即2016年1月到5月底特别是3、4月份的时政专题,不盲目相信资料上的答案,要思考、甄别、修改;复习曾经总结的题型及细节,例如:意义、目的、作业、危害、必要性、建议、中学生怎么做、辨析等。

各种题型的审题注意事项。例如:选择题。它是由材料和要求组成。对材料的阅读要整体把握,不能断章取义;对要求的审题要一个字都不能漏。例如:“关于创新与发展的关系,下列说法正确的是”A.创新是发展的第一动力,B.创新是一个现代人应该具备的素质。单看两句话,都对,选哪个?如果我们认真审题,就会发现,题目是“关于创新与发展的关系”,毫无疑问,是A。

本报记者 赵文静